

# La Propaganda

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD  
REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACION PRO-CENTRO y suC. de H. y PROPAGANDA

REDACCION Y ADMINISTRACION PROVISORIA  
CALLE BUENOS AIRES 185

REDACCION ANÓNIMA  
Los manuscritos no se devuelven

Secretario de Redacción: Pedro O. Pérez

## SUSCRICIÓN ADELANTADA

Capital por mes	\$ 0.50
» trimestre	» 0.80
Buenos Aires por mes	» 0.50
Número suelto	» 0.15

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BAIZ

AGENTE EN BUENOS AIRES:

ENRIQUE M. IRIGOYEN, Entre Ríos, 357

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia á nombre del Secretario  
Los remitidos se reciben hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

## LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, 10 JULIO DE 1911

## Nuestras instituciones

Aún cuando el sostenimiento de diversas instituciones sociales, nos sea el mejor augurio á nuestro desenvolvimiento, no debemos de sentar premisa sobre ello, dado que, con programas estrechos y orientaciones indefinidas, siempre han desarrollado su acción, en realizaciones de tertulias y hechos análogos, sin cuidar en nada, el orientar sus actividades á otra esfera de acción que no sea el puro culto á la danza.

No es nuestra misión el criticarle su indiferencia con aquellos actos que debían de atenderse, sin antes inculcarselo. Nuestra misión es de enseñanza, y debemos de indicar la ruta antes que criticar el extravío. Al no normalizar nuestra predica, deben de caer en el vacío nuestra censura, por que la lógica enseña, *que primero se enseña*, para luego fustigar las faltas que á su debido tiempo, fueron predicadas. No hacer práctico nuestro sistema de lucha, y entregarnos á una crítica demoledora, sin antes haber difundi do lo suficiente las máximas de lógica, sería poner nuestra pluma en ristre, y cual Quijotes de ilusiones conquistas, arremeter contra molinos de vientos, ó pedir rendición á enemigos imaginarios. Ante llevemos la enseñanza y luego censurémós sus faltas.

Nuestras instituciones no son creadas al puro efecto de fútiles armonías. Nuestras instituciones son por la fuerza de los hechos, fuerzas homógenas que van aunando su esfuerzo á una conquista de antemano reconocida,—de ser justificada,—dado que si como hombres se nos niega cierta participación en los hechos privados ó públicos, como fuerza organizada débese de respetarnos, dado que cien en un idéntico ideal, no puede creerseles en error ni menos en desenfrenada ambición. Y este criterio debía de prevalecer en el seno de nuestras instituciones, á fin

de responder con su adhesión ó reprobación, cuando hechos de ambas naturalezas, se ven identificados por la prensa ó manifestación pública. Sustraerse á ciertos acontecimientos por timoratería á el fracaso ó la inconsciente burla, que algunos elementos puedan hacerle, á costa aún de su propia inadaptación á los generosos sentimientos que en los iniciadores despierta, será bajo cualquier prisma que se mire, falta de valor en las convicciones. Y es con el valor á lo que se piensa y se siente como se lucha y se triunfa.

Nuestras instituciones tienen por lógicas necesidades históricas ó filosóficas, que hacer sentir el peso de sus convicciones donde hallan de agruparse los hombres para rendir un homenaje ó levantar una protesta.

No debemos de aceptar las formaciones aisladas, ni menos hacer número donde nos utilicen cuando nos necesitan, sin atenernos cuando los reclamamos.

Y estos deberes deben de ser confiados á las instituciones que nos representan, y cumplir sus llamados con unánime adhesión, á fin de ir imponiéndonos por el número y la preparación que tenemos.

Muchos otros tópicos son de nuestras instituciones, que con el tiempo analizaremos, hasta formar el juicio cabal de nuestras necesidades, medios y defensa sobre trabas y patrañas que espíritus mal interesados ponen en juego para despreciarnos.

## ERRATAS

Debido al movimiento gráfico y nuestros deseos de servir á nuestros lectores, se deslizaron en el número anterior algunos errores, que el buen lector habrá salvado, pero que nos obliga en honor á la respetuosidad de nuestro cumplimiento el excusarlos.



Al reanudar mi interrumpida charla con vosotras, no lo haré, sin antes presentaros las protestas de mi profundo reconocimiento, por el perdón que espero me habréis otorgado, por mi involuntario silencio. Él fué obra de diversos acontecimientos, que estaría demás mencionar. Pero, trataré de reivindicarme ante vosotras,—ya que me habeis juzgado culpable—

por un delito que no cometí, y en el que no me tocó otro rol, que ser efecto, y no causa. Con ésta creo que en parte logro mi objeto, pues os escribo, ahogando con mis deseos de agradaros, las molestias que me produce una inflamación á la cara.

Quiero que no os fijéis en la estructura de la frase de esta silueta.

A vosotras, á las que conoceis las excelencias de la joven que hoy la inspira, os pido veais en ella algo más elevado que el deseo de decir cosas lindas, os ruego, veais en ella, el homenaje sincero, que yo; ignorado admirador de sus muchas virtudes, le rindo con ésta.

Apenas ha cumplido cuatro lustros, y esto no obsta, para que como dice el poeta, «los amanecceres de sus besos» tengan dueño.

El caballero de sus dulces ensueños, viene hacia ella, á brindarle la querencia de sus amores, y trae en una mano, el arma con que la ha defender de las miserias de la vida, y en la otra; la lámpara divina, que ha de iluminar el alcázar misterioso, el alcázar del amor y de la dicha.

La Belleza, se ha mostrado sin duda pródiga con esta joven. Muchas de las manifestaciones de ésta, tiene un exponente en ella, que realiza el feliz consorcio de la Gracia con la serenidad de sus armoniosas líneas.

Dotada de una belleza suave, ofrece un conjunto donde todo es uniformidad; donde todo parece responder á un pensamiento inicial; donde no sabéis que admirar más, si la expresión de sus ojos, que tienen el brillo inusitado de las luciérnagas, ó su cuerpo, que tiene la flexibilidad del junco.

¿Será un atrevimiento el confesar, que la música del ensueño se percibe en su voz, que está impecnable de armoniosos acordes? Tienen sus labios el vivo color de los claveles, y su boca, es otro motivo de bien justificada admiración. Ella es perfecta. Sirve de digno marco, á dos hileras de marfilinos dientes. Fina y elegante lleva en sí un atributo de candor.

Ofrece un perfil delicado, concebido para vacilación de los excépticos, esos seres que lejos de ser una afirmación de vida, llevan en sí el espectro de la Muerte.

Lleva el nombre de la heroína de una obra, que se publica actualmente en folletín. El mismo nombre, lo llevó una reina cuya belleza, provocó un conflicto armado entre la nación que hoy tiene la supremacía naval, y la que es hoy considerada

rada cerebro del mundo civilizado. Consta de dos silabas y tres letras.

Vive en una calle que está situada en la costa Sur y que consta de una cuadra sola.

Pronto sus labios, estremecidos por la emoción que produce ver realizado lo que hemos idealizado en las horas nostálgicas de la Quimera, pronunciarán la sacra sílaba, que formará la conjunción de su destino futuro con el del dulce amador de sus ensueños. Se despozará.

Que su nueva vida se deslize tan majestuosamente y serena como su primer etapa, se lo desea,

YOCÉLIN.

## PLUMADA

Sinceramente para Ideal y demás admiradores de mi humilde pluma.

Nobleza obliga. Rehusó el halago por arraigo á mis ideas sobre deberes con la misión de cada ser, á la entidad de que pertenece. Para mi criterio, todos deben luchar por el bienestar común, sin prefijarse ni encastillarse en admiraciones ó poseses á veces ridículas.

Yo pienso como todos, aunque todos no piensen lo que yo pienso. Cerca de mí hay un mundo, y dentro de ese mundo caben las grandes ideaciones como también las vaciedades. Amar á todos, aunque todos me glorifiquen con su odio, he ahí mis anhelos, mis inquebrantables voluntades, mi única ejida. Fuera de ahí, nada puede conmoverme, ni empujarnos á la rebelión, por aquel buen decir, *el que tiene corazón sabe perdonar al injusto heridor*. Que mi obra ó persona sea juzgada á espadillas, con pequeñez ó altura, no perturbará mis sueños, que son tan tranquilos como en los días de la niñez, porque sobre la almohada que reclino mis sienes, son mullidas por la sinceridad de mi alma que no desciende ni bajo lo auréo, ni sobre lo negro de una inseguridad dolorosa.

Mi obra es pequeña, pero tengo la seguridad que es sincera. Ideal como otros admiradores repreban algo que me halaga como padre de ciertas ideas, pero que me hieren en mi modestia de hombre, el que no reconozcan mis méritos. Unos y otros deben ser justificados. Los que me admiraron son los entusiastas sin cortapisas; los que me juzgan de diversos modos negandome alguna facultad, son tambien mis admiradores, algo incomprendibles, si, pero como aquel labiego de visita á la ciudad feérica, que admirando el palanquin de hermosa princesa, llevó su admiración, hasta el escupitajo, ellos deseando admirarme á su manera, me enyuelven ensus juicios como en una urdimbre de fina grosería, negandome lo que no tienen y quitandome (según el detractor) lo que no pueden.

Ya veu todos que si no tuviese corazón, me cegarían las iras, y agitando la mirra para unos, y vertiendo ponzoña para otros, haría mi peregrina jornada dando y recibiendo profundas estocadas.

Pero no, tengo altares más altos donde prosternarme; y mis labios murmurran una plegaria, que confunde las preces con los

desahogos. Defiendo como cruzado adalid, á los débiles y justo gastar mis fiorituras, con las más, á fin de conquistarme á los menos.

Soy del mismo pensar de Voltaire. «*Oigo mormullos, pero sigo...*», nada puede vencer mis voluntades, ni nada puede doblar mis enterezas.

El genial de Hugo dijo «*al arbol cargado de frutos de oro, todos son arrojarles piedras*», y ya ven mis admiradores y detractores, que justo estuvo el maestro, cuando esto complementa en algo su otro bello decir: «*Esto matará á aquello*».

Que sí, ó que no, no me abate. No soy convencional ni menos trabajo para la posteridad. Soy y seré siempre, un humilde buscador de ideales que nos dignifiquen, y nunca un soñador que anhela un honor, aún á riesgo de ser ridiculizado.

Para todos vayan mis saludos sin distinciones de bien ó mal.

Petronio.

## LEVANTANDO OPINIONES

Dos meses de vida, y seis números aparecidos, cuenta la valiente PROPAGANDA. Dos meses, que para algunos significarán poca cosa, para otros un esfuerzo, y habrá también para quien, naturalmente signifique nada!

Sin embargo, convendría tenerse en cuenta, el estóico valor de los hombres, que han sido capaces de sostener la bandera, que con más gallardo desinterés y amplitud se ha desplegado entre nosotros, y á quienes sobre energía e indiscutible suficiencia e intelectualidad, para lanzar todavía, á manera de caballeresco Lema.

*Al iniciar nuestra obra, levantamos á manera de bandera gigantesca, una enseña, y no arriaremos el pendón, sino al caro precio de la fuerza.*

Convendría, y sería justo que la sociedad demostrará, que comprende todo lo grande todo lo hermoso que atesora la fórmula con que esos valientes y bien inspirados hombres han dado sima y sustentan en el desarrollo de tan ardua y compleja tarea.

Convendría y sería necesario que se encausara en su misma corriente de aspiraciones, pues estos tan modestamente titulados novicios, demuestran poseer efectiva garra veterana.

Pero, no es mi ánimo ahora quemar incienso á cosa ninguna, ni á persona determinada. Solo quiero ilustrarme sobre un punto de capital interés social, y que no alcanzo á ver, ó no entiendo con el debido acierto.

No soy, no un iluso fantástico, ni un eterno desilucionado. He formado parte en todos ó casi todos los Centros ó Instituciones que tendiendo al engrandecimiento social, han tenido una actuación más ó menos feliz durante las dos últimas décadas; ya es esto un título, que podría robustecer, con el conocimiento más ó menos directo de otra década más, que podría autorizarme para pretender formar opinión sobre nuestra marcha hacia los ideales realmente generosos.

Se ciernen sobre nosotros, problemas

realmente importantes; podría con arreglo al programa de LA PROPAGANDA, elegir cualquiera de ellos, pero temo no desarrollarlo con la altura y significación que le son naturales á los redactores de este simpático periódico.

Sin embargo como nunca hasta ahora se me había ocurrido escribir para el público, sometiendo un asunto á tan innumerables tribunales, se me ocurre preguntar con el justificado fin de orientar mis opiniones.

¿Guál será el primer punto que servirá á los emprendedores e inteligentes redactores de LA PROPAGANDA, para acentuar la acción que determine á nuestra colectividad como entidad social respetada?

No deseo polémica pues no se si sé polémizar, pero me consideraría contento con oír opiniones.

Don Ignontos.

## SECCIÓN FEMENINA

Es con la más íntima satisfacción, que dejamos inaugurada esta sección, á cargo de una inteligente y anegada compañera.

LA REDACCIÓN

### Trabajemos!!

Cuando llamas á mi sexo á compartir la tarea, creí que vuestro llamado hubiese sido escuchado con la mayor voluntad, por nuestras inteligentes féminas, y que las ideas que jugustean en su mente, hubiesen sido confiadas á las blancas carillas, sin ningún temor. Pero eso no lo hemos visto, salvo el brillante gesto de Filó, y alguna que otra preguntita á Principiante, que no llenan un programa, ni menos son una franca expresión de lo que piensan nuestras niñas ó próximas casaderas sobre la vida. Yo que no tengo la necesaria preparación, ni menos se todo decirlo con ática dicción, acepto hoy la tarea, completamente convencida de que es necesario que todas aportemos nuestro concurso á la obra.

Muchas cavilaciones granitarán desde hoy sobre mí, pero que es pensar á toda hora por un bien general, á estar pensando en cualquier futilidad, sobre los tantos Abelardos que nos llaman melosamente adorables Eloizas? Es necesario que nosotras tambien nos incorporemos á esa columna en marcha, y como las prometidas del mañana, preparemos nuestro espíritu, para ayudar á nuestros progresos frente á los avances incesantes de la evolución.

La mujer actual debe bajar del pedestal donde tan engañosamente nos ungíó el hombre llamándonos diez veces angel, y sustrayendo á otros más terrenales deberes, y preparar nuestra liberación, por el estudio metódico y la discusión razonada que nos ilustre sin melosidades de falso romanticismo ó estudiada zalamería. Para ello debemos todas contribuir con nuestros escritos que serán fuera de toda duda el deleite de los pisaverdes, y el nectar vivificador de los Abelardos que se cotonean por nuestras ventanas mendigando sonrisas y ofreciendo promesas.

No pretendais saber quién soy, ni conjectureis mi personalidad, dandome ó qui-

tando Abriles. No soy ni fea ni vieja. No tengo parecido á nadie y como adivinanza, soy vuestra.

Cata I. Lusiones.

## Sección Bonaerense

### «Unión de Amigos

El 15 del corriente se efectuará el gran baile que este Centro Recreativo prepara para la cual activa los trabajos su Comisión Directiva, la cual está constituida por las siguientes personas:

Presidente, Isaac Zuriaga; Vice presidente, Emilio Pinto; Secretario, Ignacio G. López (hijo); Pro-Secretario Eduardo Rodríguez; Tesorero, Manuel Rodríguez; Pro-Tesorero, Donato Benedetto; Revisor de cuentas, Hermenegildo Uslenghi. Por invitaciones Suipacha 1143.

### Cumpleaños

16 de Julio, Señora Carmen A. de Gomensoro; idem Señoritas Céspede, idem Martínez, y Andiotri.

### Enfermos

Se encuentra algo delicada de salud la señora A. de Blanco.

Muy delicado el estado de salud del señor Martín Cayro.

### Inmemorian

El día 4 del corriente tuvieron lugar las misas, que en sufragio, del que se llamó Benjamín P. Irigoyen, efectuaron sus miembros, en la Iglesia de la Inmaculada Concepción.

Asistieron las siguientes familias:

Fernández, Vieytes, López, Rocha, Pereyra, Blanco, Vismara, Montes, Aria, García, Abella, Gómez, Averastro, Guarrochena, Olivera, Nogueira, La Paz, Rodríguez, Ferreyra, Gomensoro, Salas, Conrusti, Uriarte, González, Berdier, Pérez, Zuriaga, Del Zar, Taylor, Gaete, Ocampo Vilaza, Melo, Sandes, Clara, Pedriel, Badris, Cloza, Bravo, Perotti, Silva, López Capdevila, Cabral, Serantes.

### Homenaje anónimo

A Benjamín P. Irigoyen.

Después de efectuarse las misas en sufragio de su alma, fué su desolado hijo, á depositar un ramo de flores sobre su tumba, y halló con natural extrañeza, que manó sincera y cariñosa cubrió la loma del sepulcro que guarda sus restos, con violetas y camelias, como sentido tributo á lo grande de su alma.

### Fallecimiento

Después de una larga enfermedad dejó de existir el joven Emilio Naranjo; debido á las muchas amistades con quo contaba el extinto se vió muy concurrido el acto del sepelio de sus restos el día 5 de Julio en el Cementerio del Oeste.

### Misas

En la Iglesia del Carmelo se efectuaron el 5 del corriente las misas del que en vida se llamó Sixto G. Silva á la cual asistieron numerosa concurrencia.

### Agradecimiento

Enrique M. Irigoyen agradecido á las coadolencias recibidas con motivo de su reciente duelo.



### Comida

En uno de los días de la semana pasada, el señor Alberto Macedo obsequió á personas de su mayor intimidad, con una comida que se realizó en su domicilio y en la que reinó la mayor alegría.

### Fina reunión

Invitados por el joven Gilberto Cabral, fuimos el domingo 2 del corriente á su casa, donde participamos de las delicias que ofreció la selecta reunión, que se efectuó esa tarde allí.

El elemento joven, á quien estaba dedicada la fiesta, salió satisfecho de la fina delicadeza del joven Cabral.

Estaban presentes los jóvenes que siguen: Juan P. Bottaro, Jorge Maciel Bronw, Gabriel Sanchez, Felipe Barrios, Juan P. Aguilar, Benigno Oviedo, Juan y Aguirre Alberto Pérez.

Felicitamos al joven Cabral, y deseamos que no sea esa la última reunión de esa indolo, que nos brinde.

### Onomástico

Llevóse á cabo el día 8 en el domicilio de los esposos Bottaro Martínez, una pequeña fiesta que tuvo carácter familiar festejando el cumpleaños de su hijito Enrique.

Deseamos que por muchos años el mismo motivo reuna en ese día á la familia.

—El día 7, cumpleaños de nuestro compañero de tareas Fermín Ramos, nos fué dado pasar gratos momentos en su domicilio obsequiado por su proverbial gentileza. Que muchos años nos sea dado disfrutar de esas horas,

### Repercusión

La lista de favorecidos en el voto de San Juan que publicamos en nuestro número anterior, ha tenido la virtud de favorecernos con varias entusiastas felicitaciones, que son la expresión de otros tantos deseos, cuya realización está en ciernes.

Unas son de respetables señoras mamás, que ven en las dichosas listas un motivo de justa alegría, pues teniéndole á los tradicionales fallos de San Juan una fe ilimitada, ven en la ubicación que tienen sus hijas en ellas, un anticipo de futura gloria, que á nosotros se nos antoja que está lejos. Las otras vienen escritas por manos que la emoción las ha hecho temblar.

Estas nos parecen dirigidas por jóvenes que interpretan su inclusión en la lista, como un aviso del magnanimo San Juan, que siempre bueno, se anticipa de este modo á la realidad, para que ésta no las exponga á posibles accidentes, con su brusca aparición.

Esperamos, que ese Sumo Ilacedor que se llama El Tiempo, se encargará de darles la parte de razón que les corresponda.

Mientras nosotros, agradecemos las felicitaciones recibidas.

### Viajeros

Por asuntos relacionados con sus negocios á partido á pasar una corta temporada en Carrasco el apreciable señor don José Bottaro.

Le deseamos feliz estadía.

—Después de haber estado varios días entre nosotros han partido para la vecina orilla las siguientes personas: señor Angel Vilaza y señoras Paula F. de Pérez y Paula P. de Ocampo. Esta última vino acompañada de sus nenas María del Carmen y Paula.

—Procedente del Salto, se encuentra en esta el

señor Justo Ruiz. Su viaje tiene relación con la salud de su esposa.

—En compañía de su ahijada la niña María A. Tate nieta de la apreciable señora doña Salustiana A. de Delgado parte el sábado para Chile la señora Doña Rosario Clavell de Dsirtler.

### Enfermos

Restablecido completamente se encuentra el doctor don Francisco Rondeau.

Nuestro deseo se ha cumplido.

—Atacada de trancaso guardó cama varios días la apreciable señora Estefanía P. de Núñez.

La oportuna intervención del doctor Aicardi Bossio así como el cuidado de los suyos han hecho desaparecer el mal.

Nos alegramos.

—Ha abandonado el lecho el conocido joven Jorge Maciel Bronw.

—No ha sufrido alteración ninguna la enfermedad de la señora Ana B. de Ruiz.

—Continúa siendo delicado el estado de salud del señor Leandro Pereyra.

—Varios días enfermo estuvo la semana pasada el joven Alberto Pérez.

—Completamente restablecida la niña María A. Bottaro.

—Por prescripción médica ha tenido que hospitalizarse nuevamente en el Hospital Vilardebó el joven Ernesto Maciel.

—Ha entrado en un período de franca convalecencia nuestro compañero señor Zacarías F. Acosta.

—Mejor de la dolencia que lo aquejaba está el señor Juan Alcántara.

—Dentro de la gravedad que aquejaba al señor Benjamin Arrascareta, se ha notado una pequeña mejoría.

Se encuentra algo enferma la respectable anciana doña Plácida V. de Pintos.

Nuestros votos por su restablecimiento.

—Una pequeña mejoría se ha notado en la enfermedad de la esposa de nuestro amigo don Joaquín Buxareo. Deseamos que ésta persista.

—Se encuentra en observación en el Hospital Vilardebó la señorita Panchita Morales.

### Inmemorian

Segunda S. Ballesteros participa á sus relaciones que el 17 del corriente á las 8 a. m. se rezará una misa en la capilla de los R. R. P. P. Redentoristas (Arroyo Seco) en sufragio del alma de su señora madre.

### Necrológica

A una edad avanzada ha dejado de existir el 1.º del corriente el señor Doroteo Piriz, padre de los señores Eufemio y Doroteo Pirez, el extinto ha sido un antiguo servidor á la patria y guerrero del Paraguay.

Paz en su tumba, resignación á sus deudos.

—Falleció el día 2 del aorriente y á la avanzada edad de 78 años la señora Gregoria S. de Guimaraens.

A sus deudos nuestros pésame.

### Artístico obsequio

Es con verdadero placer que hacemos constar que los bonitos títulos que obstante alguna de nuestras secciones son obra de inteligente y artístico colaborador gráfico señor Mario R. Méndez.

### Fiestas

Lamentamos no tener los datos necesarios para publicar la crónica de la fiesta que en la casa del señor Bernardo Berrechi se realizó el día de San Juan Pedro.

### Para ellas

Se han apersonado á esta Redacción pidiendo que por nuestro intermedio se exteriorize su justo reconocimiento hacia las señoritas que atendiendo á su invitación concurrieron á la tertulia que efectuó la Sociedad «El Cumplimiento» la noche del 1.º del actual. Quedan complacidos.

**Agradecimiento**

A pedido de la abajo firmada, publicamos su agradecimiento para las siguientes personas que se interesaron por su salud, durante su pertinaz dolencia.

Ssñor Alejandro Espinosa y Señora Barbat y señora Lucas Alvarez y señora Saturnina E. de Billa Santos' señora Elena Montero, señora Martina E. Baiz, señor Manuel B. Acosta y señora Petronila Farfas, señora Francisca de Martinez, señora Victoria Reyes, señora Petrona Piñeiro, señora Santa Rodriguez, señora Angela R. de Castro, señora Filomena O. de Falqui, señora Natalia O. de Alvarez, señora Leopoldina N. de Martinez, señora Josefa M. de Montero, señora Claudia R. de Franco, señora Rosaria G. de Moreira, señora Rosa L. de Landou, señora María S. de Acosta, señoritas Lucía y Lola Ocampo, Damiana Alvarez, María E. Silva, Luciana Rodriguez, Vitalina Rodriguez, Natividad Miro, Juana Silva, Celia, Antonia, Sara y Aida Castro, Leontina de los Santos, Amanda Pigno, señora J. J. Camboa, A. Levrera (hijo), Fermín Ramos, Leoncio Silva, Manuel Alvarez, M. Rodriguez, Ca-listo M. Pais, Luis Villasantos, Manuel Acosta (hijo), Celestino Pereira, Celestino y Justo Félix Castro, Ramón y Carlos Madriaga, Angel Lantes, Antonio R. Barreiron, L. M. Mena, Pedro y Luis Montero, Mateo Navarro, Agustín y Eduardo Ferreira, Raúl Silva, Feliciano Barboa.

Matilde R. de Gonzalez.

**«El Cumplimiento**

Galantemente invitados por la Comisión Directiva de este Centro, asistimos á su primer tertulia que realizóse en el salón de la calle Rio Negro núm. 274, en la noche del sábado 1.o. Haciendo honor á la verdad, debemos confesar que para nosotros tuvo la referida tertulia, los contornos de una revelación, pues allí donde íbamos persuadidos de asistir á una fiesta monótona, donde la promiscuidad del elemento actuante hiciera imposible que las sútiles gazas de la alegría envolviera á toda la concurrencia; nos fué dado ver que nuestra opinión estaba mal fundada, pues la fiesta realizóse en un ambiente de franca alegría, caldeado por la fuerza del entusiasmo juvenil, que en plena florescencia esa noche, diluía en el ambiente, el fruto sano de sus entusiasmos incontentados.

No contribuyó poco á la brillantez de fiesta, el buen tino con que se distribuyó el servicio.

Los infaltables cuan odiosos codazos en el bufett—y especialmente después de las cuadrillas—los desterró aquel motivo, pues si mucha gente invadía el bufett, mucha gente, y poseída de los mejores deseos había allí para atender sus pedidos. No se dió lugar así, á que se repitiera una vez más el triste espectáculo que se dá siempre que hay baile en ese salón, que hay que librarse una verdadera batalla de empujones, codazos etc. etc., para poder satisfacer el deseo que nos lleva al bufett, motivado unas veces por la poca cultura de algunos, y otras,—y son la mayoría por la mala disposición del servicio.

La orquesta, dirigida por el profesor Santiago Montaldo, efectuó un programa que dejó ampliamente satisfecha á la concurrencia.

En la imposibilidad de dar á conocer la nómina completa de las personas asistentes, damos á conocer los nombres de las que nuestra infiel memoria recuerda: Señoras Matilde Aranda, María S. de Acosta, Clara P. de Ocampo, Elvira I. de Aguirre, Margarita N. de Berón, señora de Tejera, Nieves Silva, de Herrera y otras que no recordamos.

Señoritas: Claudia y Lanta Zara Pe-trá Santos, Elvira y Eloisa Ocampo, María Carola Acosta, Hélida Herrera, Marta Berón, María E. Martínez, Modesta Moreira, Angelita y Raudelina Mariño, Leopoldina Tejera, Amanda y Aida Gómez, Cándida Giménez, Flora Tejera, Josefina Maciel, S. Herrera y G. Silva, Felicitamos sinceramente á la Sociedad «El Cumplimiento» por su primer éxito social, y esperamos que tenderán sus energías á conseguir otros análogos.

**En el local del Centro «Progreso»**

En la tarde del 29 del pasado, llevóse á cabo en el local social del Centro Social de Señoritas «Progreso» un matinée cuya sola recordación llena el espíritu de satisfacción. Con un bufett bueno, que lo hacía más apetecible las lindas manos de las que lo atendían, con caras hermosas, buena música y el sexo feo bien representado, imaginense ustedes lo que mucho que nos habremos divertido en aquel pequeño paraíso, donde á falta de flores que lo ornaran estaban los lindos ojos de las componentes del Centre. Aprovechando las bondades que ofrecía la música, se bailaron dos lanceros, que tuvieron el don de entusiasmar hasta á los que no gustan de los placeres del piruetón Ter-sipcore. Estaban las señoritas Clariza Oribe, Eleuteria Martínez, Martina Piris, Ema Chiribao, Raudelina y Angela Mariño, Lucrecia Gomez, Graciana Silva y caballeros: Fermín Ramos, Alberto Fuer-te, Ramón Olivera, Isaac Romero, Rodolfo Bottaro, Marcelino H. Bottaro, Cosme Machado, Leandro Pereyra Carril, Jorge Maciel Bronw, Bonifacio Ocampo, Eustaquio Larraura (hijo), Juan P. Aguilar, Fructuoso Lima, Benigno Oviedo y Alberto Pérez.

**«Amigos del Aire Libre»**

En los dominios de la Sociedad Gastronómica.

Allá por Maroñas, perdida en la inmensidad de tanta tierra, en una de esas lejanías que el Sol parece escoger para enviarle sus más radiantes rayos, y en un predio de terreno bastante amplio, se alza una casita, que toda silencio los días hábiles, ve este interrumpido los Domingos y días de fiesta, por la llegada de un grupo de amigos, que deseosos de reivindicarse de las fatigas que produce el trabajo, van allí en demanda del deseado descanso. El 29 del pasado y cumpliendo con un deseo alimentado desde hace mucho, los señores Eustaquio Larraura, Pedro Sec., Carlos Martínez, Julián Bottaro, Pedro Moreira, Juan P. Bottaro, Arturo Martínez y Francisco Moreira, fueron allí e irrumpiendo el natural socio-ge de aquellos lares, llenaron de bullicio aquella pacífica casita, que se pre-

guntaría conmovida si tuvieran los inmuebles la facultad de la diccion. ¿Es que el fin del mundo se acerca?

Allí se bailó, se cantó, se jugó á los naipes, al football, y para que nada faltara, no faltó la nota seria. Esta la dió un señor que mora por esos sitios y difunde los vastos conocimientos de su incomparable ciencia, como un apóstol del Bien; sin percibir nada por ese trabajo, á no ser la sonrisa irónica de algún incrédulo oyente, sonrisa que no escapa á su ojo avisador.

Y todo esto, debido á la gentileza de Sociedad, «Amigos del Aire Libre» que les cedieron su magnífica sede, para que disertará, sobre lo efímero de la vida, y á lo fugaz de los placeres.

**PROFESIONALES**

**Jacinto J. García**.— Da lecciones de música y piano á domicilio.— Durazno, 207.

**Santiago Parodi**.— Constructor. Se encarga de construcciones de Chalet, Casas económicas y refacciones en general: Escritorio Tacuari, 354.

**Angel L. Sancheziel**.— Empresario Pintor. Se encarga de toda clase de trabajo concernientes á pintura y decorado.

**Aviso profesional con suscripción \$ 0.50 mensual.**

**Almacén  
Baratillo y Mercería  
DE  
MANUEL OCA**

La casa cuenta co. un selecto y variado surtido de artículos del ramo.

Especialidades en Aceites, Conservas y Vinos finos

**REPARTO Á DOMICILIO**

**Durazno, 219 y 221**

Esq. Cuareim - Montevideo

**Nadie compre café sin antes probar el que elabora.**

**EL CHANA**

Este establecimiento fundado el año 1899, ha sustituido todas sus máquinas á vapor por las más modernas á electricidad. El sistema nuevo de elaboración y torrefacción produce el más higiénico, el más puro y exquisito de los cafés que se expenden.

**Juan Pastorino**

Calle Soriano 123

Res nos verba

Teléfono Montevideo 1166, Central - MONTEVIDEO